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VZPOMÍNÁME 40. VÝROČÍ 
ZALOŽENÍ 1. TŘÍDY 
PRO DYSLEKTIKY V ČR 

Vratislav Vrzal 

Letos je tomu 40 let (1962), co se nám 
podarilo zřídit první třídu pro dyslektiky 
v naší zemi. Tato třída vznikla na psychia-
trickém oddělení Fakultní dětské nemoc-
nice v Bmě-Čemých Polích jako jeden 
z výsledků tehdy několikaleté práce ru-
tinní i výzkumné v péči o děti s vývo-
jovou vadou projevující se dyslexií a dys-
ortografií. 

Uvedenou vývojovou vadu jsme tehdy 
zjišťovali u dětí přicházejících na naše 
oddělení s různými psychickými potížemi, 
posílaných z různých oddělení naší ne-
mocnice a z terénu jak lékaři, tak pedago-
gy, ale také z podnětu jejich příbuzných. 
Tým složený z psychiatrů, psycholožek, 
sociálních pracovnic, speciálních pedago-
žek a za účasti řady dalších odborníků 
podrobným vyšetřením zjišťoval, že 
v řadě případů základní složkou nebo 
i přidruženou potíží byly právě tyto dys-
lektické potíže. Sledováním a rozborem 
jejich celkového stavu jsme odkrývali neu-
rotické obtíže, abnormní reaktivní stavy, 
poruchy chování, somatické orgánové 
potíže i suicidální tendence. 

Získaná zjištění nás vedla k pátrání po 
léčbě těchto nedostatků a k opatření, jak 

jim účinně předcházet. Suma odborných 
literárních poznatků a vlastních zkušeností 
ukázala, že kromě léčby medicínské (me-
dikace, somatoterapie, kompenzace nedo-
statků zrakových, sluchových a řečových, 
psychoterapie) je nutno důrazně prosazo-
vat a uplatňovat přístupy socioterapeutic-
ké. Mezi ně jsme zařadili vytvoření spe-
ciálního školského prostředí, v němž by 
se předešlo i chybám v přístupu pedago-
gů (didaktopatogenie) pro neznalost pro-
blematiky tohoto postižení. 

Ke vzniku třídy splňující tento požada-
vek došlo roku 1962 za celkem příznivé 
spolupráce ředitele Fakultní dětské ne-
mocnice, ředitele ZDŠ při FDN, podpory 
poslance brněnského obvodu III a se sou-
hlasem vedoucího odboru školství a kul-
tury při ONV Brno III. Třída byla umístě-
na v nemocničním prostoru, v tehdejším 
„rudém koutku", a fungovala jako jedno-
třídka. Přesto byly problémy, překážky. 
Z. některých „vyšších míst" bylo naše po-
čínání označováno jako partyzánština, 
akce na černo apod. 

O přetrvávajících potížích svědčí po-
stupné devatero stěhování třídy po různých 
místech, když jsme předtím museli místo 
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v nemocnici opustit. Naše práce však sou-
stavně pokračovala. Její pětileté, pak 
i desetileté výročí jsme dokumentovali 
zveřejněnými pracemi. Za celou tu dobu 
a pak i nadále, když už se třídy ujaly 
a rozšířily v terénu, sledovali jsme proble-
matiku dyslexie jak v literatuře naší 
a zahraniční, tak ve speciální poradně pro 
dyslektiky vzniklé téměř paralelně s třídou 
při našem oddělení. Z nálezů a poznatků 
jsme vyvozovali závěry, o kterých jsme 
referovali na seminářích, konferencích 
a kongresech u nás i v zahraničí, publiko-
vali v novinách, časopisech, odborném tis-
ku, v rozhlase, televizi a informovali ve-
řejnost v letáčcích a přednáškami. 

Speciální péčí v průběhu prvních dese-
ti let prošlo v poradně přes 750 dětí, ve 
třídách 147 dětí. Vzešlo z ní také 41 pří-
spěvků s dyslektickou problematikou 
a 19 publikovaných prací. (Například: 
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Naskýtá se otázka, čím tato péče školní 
a poradenská přispěla k podpoře dítěte 
s dyslexií a dysortografií. Souhrnně by-
chom mohli říci: 

Především jsme poukázali na naše poje-
tí tohoto patologického jevu v psychiatrii, 
dnes evidovaného jako F 81. Přispěli jsme 
k poznání její etiopatogeneze rozborem 
didaktopatogenie, resp. nesprávně vedené 
výuky čtení a psaní a vadného výchovné-
ho vlivu pedagoga, podáním genetického 
pohledu na tento jev, sledováním dermato-
glyfů u dyslektiků, mechanismu vzniku 
dyslexie, RTG nálezů (lebky, úroveň kost-
ního věku), EEG nálezů. Sledovali jsme 
u dyslektiků foniatrický obraz, výskyt dys-
lexie u Turnérova syndromu, vztahy dys-
lexie k asfyktické formě pertuse, k asfýk-
tické meningitidě, k spastické (hyperkine-
tické) dysfonii. Sledovali jsme dyslexii 
u dětí v péči dětského třídícího domova 
v Bmě. Vypracovali jsme biogram dyslek-
tika k celkovému hodnocení jeho somato-
psychosociálního profilu. Specifikovali 
jsme poruchy chování u dyslektiků. Hod-
notili stav tehdejší léčby dyslexie a jako 
novum zavedli aplikaci Encephabolu 
a vyhodnotili jeho působení. Sledovalijsme 
pracovní způsobilost a pracovní uplatnění 
dyslektiků, zkoumali význam dyslexie pro 
adolescenci, provedli sociometrické studie 
ve třídách pro dyslektiky a stanovili jejich 
význam. Pozorovali jsme longitudinálně 
poruchy vývoje řeči u dyslektiků. Podali 
jsme psychosomatický aspekt dyslexie. Vy-
hodnotili jsme srovnání péče o dyslektiky 
ve třídě a v poradně. Poskytli jsme podrob-
ný rozbor nešťastného osudu dvou mladist-

vých dyslektiček. Pokusili jsme se kvalifi-
kovat dyslexii jako nemoc (vytvořit medi-
cínský model dyslexie). Vypracovali jsme 
návrh na celostátní organizaci třídy pro 
dyslektiky a připomínkovali návrh směrni-
ce pro ni. Pojednali jsme o uplatňování 
zásad mentální hygieny ve vztahu ke škol-
ní diferenciaci se zřetelem k poruchám uče-
ní. Zabývali jsme se celostní léčbou nepro-
spívajícího dítěte. Podali jsme pohled pe-
dopsychiatrického týmu na specializované 
třídy. Tuto práci jsme po třiadvaceti letech 
zhodnotili v souborné práci a vydali i řadu 
metodických příruček pro specializované 
třídy. 

Probereme-li se obsahem uvedených 
studií, mohli bychom, doufám, oprávně-
ně říci, že naše práce přispěla k poznání 
dyslexie ve všech jejích souvislostech so-
matopsychosociálních, ke koncepci péče 
poradenské a třídní v optimálním kom-
plexním zabezpečení pracovního týmu 
psychiatrického oddělení „pod jednou 
střechou" a v návaznosti na ostatní oddě-
lení kliniky FDN s možností bezprostřed-
ního zásahu v případě potřeby. Výsled-
ky naší práce posloužily jako impuls 
k vytváření takovýchto tříd v širším mě-
řítku všude tam, kde se na školách proje-
vila jejich potřeba a byla možnost pat-
řičného materiálního a personálního vy-
bavení. 

A jaký byl cíl naší práce? 
Snažili jsme se o to, aby žáci s dyslexií, 

resp. již jacísi kandidáti dyslexie na úrov-
ni předškolního věku byli zachycováni co 
nejdříve a aby o ně bylo komplexně po-
staráno. A aby tyto děti, adolescenti a do-
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spěli byli ve společnosti vždy hodnoceni 
především , jako takoví", také tak byli 
posuzováni a bylo s nimi zacházeno vždy 
s vědomím toho, že u nich jde: 
- o vlastní osobou nezaviněné a okolím 

většinou nepoznané nedostatky v roz-
poznávání řečeného a čteného; 

- o nedostatky pochopení slyšeného 
a viděného, a v důsledku toho pak 
o následné chybné reagování, někdy až 
tragického charakteru. 

Snažili jsme se také o to, aby v této péči 

týmově působili odborníci patřičně zaní-
cení a erudovaní, aby se u dyslektických 
jedinců docílilo co největší možné úpra-
vy jejich nedostatků v jejich životě plně 
realizovat. Obrazně řečeno, aby co nejmé-
ně dyslekticky četli v knize svého života 
a co nejméně dysortograficky psali svá 
curricula vitae. 

Nakolik naše práce byla účinná a pří-
nosná, mohou na sobě vykázat ti, kdož naší 
péčí prošli, a přirozeně pracovníci, kteří 
v této péči pokračují. 
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